

招聘 A2及以上司机,男,45周岁以下,身体健康,三年以上驾龄,待遇:4600元-6300元。交五险,月休八天。
工作地点:朔黄铁路肃宁分公司沿线站区 联系人:王经理 17717793518

又是一年“双11”!这个伴随了我们十多年的商业节日依然热闹,可消费者的态度却悄然发生着转变——

老年人热衷买 年轻人开始省

本报记者 吴艳

11月8日上午,在运河区天成名著小区附近的一家快递驿站内,65岁的张秀娥拿着手机向工作人员展示自己的取货码。随后,她拿到了4个快递包裹:分别是一台小型家用搅馅机,一小箱酸辣粉,一包孙女爱玩的太空泥和3瓶护手霜。

“‘双11’,我买了不少东西,几乎每天都有快件到。攒两天,我就来一趟。”张秀娥一边将包裹往随身携带的小拉车中装,一边和邻居聊着天。进入11月份,张秀娥已经是第四次到快递驿站取件了。

如今,随着越来越多的中老年人触网,像张秀娥一样的老年人越来越热衷于线上购物,曾经是年轻人购物狂欢的“双11”,如今已呈现出不同的两面——

一面是年轻群体消费态度正在发生大转弯,特别是更注重自身感受的“90后”认为——优惠折扣套路深,不想浪费脑细胞,囤物不如囤钱。

一面是银发族购买力升温。随着网站“适老性”优化、字体加大,线上购物让不便出行的老年人可以足不出户买到所需。



银发族忙着下单 (资伟片)

记不清自己到底是从哪一年开始跟不上这些玩法的节奏。他知道,在经济学中,这种策略叫“价格混淆”。激烈竞争的市场中,商家利用复杂的价格计算规则,让消费者比价困难,从而造成价格优惠的假象。

卢晓刚自称不喜欢和商家做智力博弈。“花这个时间做数学题,做对了,无非就是花钱;做错了,还觉得自己亏了。”卢晓刚无奈地说。

不再囤货

今年“双11”,31岁的赵突然只给孩子买了两桶奶粉。

“买奶粉是因为需要,而不是因为‘双11’。对于我来说,‘双11’的概念已经淡化了。”说到这里,赵突然不禁又想起,多年前,“双11”疯狂囤货的自己:为了便宜几十块钱,绞尽脑汁列购物清单;为了满减,强行买非必需品来凑单;为了得到最低价,零点蹲守在电脑前抢单。最多的时候,一天要收十几个快递。

赵突然说:“花得最多的一年‘双11’,是我怀孕的时候,花了1万元左右。宝宝出生前,看了各种母婴达人‘种草’内容,例如宝宝湿巾之类的用品,实际上却并不实用,最后都是大人在用。我还买过一个容量的豆浆机,本来想着可以一家人一起喝,谁知道大家都不爱喝,后来就放到闲鱼卖掉了。”

赵突然最喜欢囤的还是纸巾和护肤品。一套护肤品能用很久。赵突然曾经有一年“双11”买了各种各样的精华液和护肤霜,美白的、修复的、抗氧化的,根本用不完。“当我有这么多月用品的时候,心里只想要赶快把它们用完,就会刻意地去消耗,这也是另一种形式的浪费。每天收快递、拆快递,就是拆开的那一瞬间会开心一下,后面反而是烦恼。”

赵突然感慨,囤货带来的最不便利的地方就是会忘记。忘了自己囤了这么多东西,然后又买,之后才发现原来已经买过了。另外,囤货也占空间,家里随处可见各式包装盒。

宝宝出生后,家里的物品一下子就变多了。也是在这个时候,赵突然开始思考取舍。希望给宝宝一个好的环境,也希望自己可以物尽其用,多关注当下拥有什么,不让购物变为自己的减压方式。

“双11”来了,赵突然很淡定。现在,不论商家搞什么节日,如何促销,在消费的时候,赵突然更关注自己需要什么,消费之前,她会先问自己几个问题:是不是真的需要?是否有同类物品?拥有了它,能做到长期使用吗?

折、优惠券怎么叠加使用,还会在直播间看主播讲解产品,在淘宝、京东、拼多多上交叉比价。

张秀娥加入了一个“拼单”微信群,和群友们交流购物体验,互通打折信息。

10月底,电商“双11”预售,张秀娥和老伴也开始陆续下单他们需要的商品。“你看,这半个月多,我们俩已经下单了48件商品。大概花了3000元钱。”张秀娥兴冲冲地展示着她和老伴的“收获”。

“长辈模式”

64岁的王娟自称是一位银发网购达人,她不光自己买,还带动周围的姐妹一起买。

这个“双11”,王娟下单了12件旗袍,旗袍队的老姐妹们人手一件。

“其实,衣服的样子我们早就看好了,就等着‘双11’降价。”王娟给记者算了一笔账。“这件衣服平时卖380元,‘双11’降价20元,再加上平台满减优惠,最终我们的到手价是340元一件。省下的40元钱,我们一人又买了一条打底裤。”

王娟最初接触网购,纯粹是图方便。“儿女在外地工作,平常最愁买米面油这些‘大件’。网上购物可以直接送到家门口,省下很多力气。”

在王娟的“购物车”里不仅有婴幼儿奶粉、玩具、图书、家电、家居装饰,还有无糖糕点、营养保健品等。

今年,王娟又喜欢上了看直播。对于她来说,直播间里主

播对每个产品都会详细讲解,让她有一种“看得见”的踏实感。退休后有了大把休息时间的她,也喜欢看看直播打发时间。

今年“双11”,从10月23日开始,不少直播间已经开始为家电品牌造势。相比起“佛系购物”,王娟早早将平时的价钱记录下来,为的就是在“双11”买到真正实惠的物品。

“虽然最终的价格是在原价的基础上打折销售,并不像主播说的降了几百元,但也比平时少花了几十元,我很开心。”王娟说。

对于网上的一些猫腻,王娟也是门清。为了防止被商家忽悠,王娟早早将平时的价钱记录下来,为的就是在“双11”买到真正实惠的物品。

和王娟一起跳广场舞、走模特步的一些老姐妹对“双11”的热情也很高涨。这些天,她们经常在一起讨论线上购物,把什么值得买算得清清楚楚:“双11”适合囤家居用品,例如卫生纸、洗衣液、洗发水等。

相较于以往“叫子女帮忙网购”,现在越来越多老年人开始享受网购的乐趣。为了消除银发族网购的障碍,各大电商平台也纷纷推出“长辈模式”“关怀模式”。

在王娟常用的购物软件中就有“长辈模式”,首页图片与名称都做了放大处理,将重要模块和信息以单排方式清晰地展现出来,方便老年人初步筛选出喜爱的商品,减少了用不到的功能,还能使用语音助手召唤人工客服。“现在这些购物软件,适老化改造都做得比较

到位。”王娟说。

烧脑的“数学比赛”

相比中老年人的购物热情,年轻人对商家的“双11”促销却越来越淡定。

“现在的‘双11’,让我想起小时候的数学比赛,算来算去太累了。”30岁的卢晓刚说,他很好怀念前几年简单粗暴的降价,现在太烧脑了。

今年,卢晓刚本来想趁“双11”购买一款电动牙刷,但一打开网购平台,花里胡哨的规则令他心情烦躁:“算了算了,平时买顶多也就贵十多块钱,有需要再买吧。”

卢晓刚清楚地记得上大学那几年,每年“双11”都是室友们的狂欢日。电商促销没有套路,不玩游戏,明晃晃的降价迅速吸引了大批消费者。运动服、沐浴露、成箱的饮料,甚至方便面,他们都是通过线上购买。“双11”确实为他们这些生活费不富裕的大学生省下不少钱。

近些年,“双11”的玩法越来越复杂,“轻轻松松薅羊毛”的好日子一去不复返。

签到送红包、买小样送代金券、1元预约券、内部隐藏券……零零碎碎的优惠隐藏在主会场、分会场、商家店铺的小角落,等待深陷购物游戏的消费者前来点击领取。

“本来只想买条裤子,付款时发现购物车里为凑单多了四五件小东西的情况层出不穷。”卢晓刚无奈地说。

工作忙碌的卢晓刚,已经

“我下了48单”

65岁的张秀娥网购历史已经有5年了,起初她对这种方式并不习惯,是儿子帮着在手机上下载了购物软件,并耐心教她注册账号、登录、搜索商品、下单付款。

最初,张秀娥觉得线上购物看不见摸不着,不如到店里去买放心。随着时间的推移,她开始尝到了线上购物的甜头。

一次,家中的窗帘挂钩坏了,到窗帘店也配不到合适的,店家建议张秀娥在网上搜查看。没想到,她还真找到了同款的挂钩。十多元钱包邮到家,这替张秀娥解决了一个大难题。

后来,家中的保温壶盖、大衣上的扣子、雨伞把手等小物件,张秀娥都能在网上淘到。她越来越喜欢线上购物了。

“天南海北的物品,只有你想不到,没有你买不到。”张秀娥喜欢给全家人做美食。她的网上购物车里多是各种各样的食材,很多食材在超市里买不到,在网购平台上却能轻松找到,而且发货地清清楚楚。

干了一辈子教师的张秀娥对食材的要求比较苛刻,她挑选食材比较看重货源地,“比如买腐竹,要买发货地是井冈山;买酸菜,货源要从东北发过来的才好吃。”

在张秀娥的影响下,她的老伴刘建刚也喜欢上了网购。

近两年,张秀娥开始关注一年一度的“双11”购物节。她和老伴一起研究商家啥时候打